INDEX

Un-Starred Question No. 105

Listed on 26.02.2024

Sr. No.	Particulars	Page No.	
1.	Reply of Un-Starred Assembly Question	1-2	
	No. 105 (in English)		
2.	Reply of Un-Starred Assembly Question	3-4	
	No. 105 (in Hindi)		

NUMBER OF CLOSED SCHOOLS

105 SMT. GEETA BHUKKAL (JHAJJAR):

Will the School Education Minister be pleased to state:-

- a) the number of many Government Schools closed by the Government since 2014;
- b) the plan of the Government to cater/provide education in these villages/areas; and
- c) the manner in which the assets of these school are being utilized by the Government/Panchayats ?

REPLY

SH. KANWAR PAL, SCHOOL EDUCATION MINISTER, HARYANA

Sir,

a) Total 664 Government Primary, Government Middle Schools and 2 Government High Schools have been closed/merged since 2014 due to very low students strength in their schools. However, 89 schools have been re-opened/Demerged. The year wise detail of such schools is as under :-

Year	Number of Closed/Merged GPS/GMS	Number of Re- opened/Demerg ed GPS/GMS	Number of Merged GHS
2014	385	-	-
2015	-	-	-
2016	-	-	-
2017	-	-	-
2018	62	-	-
2019	88	14	-
2020	_	09	-

Year	NumberofClosed/MergedGPS/GMS	Number of Re- opened/Demerg ed GPS/GMS	Number of Merged GHS
2021	46	-	-
2022	103	1	2
2023	-	65	-
2024	-	-	-
Total	664	89	2

- b) The students of closed/merged schools have been adjusted in the other schools of the same village or neighboring schools.
- c) Assets of these schools are being used/utilized by the schools they are merged with.

बंद विद्यालयों की संख्या

105 श्रीमती गीता भुक्कल (झज्जर) :

क्या स्कूल शिक्षा मंत्री कृपया बताएंगे किः

- (क) 2014 से सरकार द्वारा बंद किए गए राजकीय विद्यालयों की संख्या कितनी है;
- (ख) इन गांवों / क्षेत्रों में शिक्षा देने / प्रदान करने की सरकार की क्या योजना है; तथा
- (ग) सरकार / पंचायतों द्वारा इन विद्यालयों की संपत्तियों का किस प्रकार उपयोग किया जा रहा है?

उत्तर

श्री कंवर पाल, स्कूल शिक्षा मंत्री, हरियाणा

श्रीमान जी,

क) कुल 664 राजकीय प्राथमिक, राजकीय माध्यमिक विद्यालयों तथा 2 राजकीय उच्च विद्यालयों को कम छात्र–संख्या होने के कारण वर्ष 2014 से बंद / मर्ज कर दिया गया। हालांकि, 89 विद्यालयों को फिर से खोला / डी–मर्ज किया गया है। इन विद्यालयों का वर्ष–वार विवरण इस प्रकार है :–

वर्ष	बंद⁄विलय किये गये रा0प्रा0वि0⁄रा0मा0वि0 की संख्या	पुनः खोले गये/डी—मर्ज किये गये रा0प्रा0वि0/ रा0मा0वि0 की संख्या	बंद⁄विलय किये गये रा0उ0वि0 की संख्या
2014	385	—	_
2015	—	—	_
2016	—	—	—
2017	—	—	_
2018	62	—	—
2019	88	14	_
2020	—	09	_
2021	46	_	
2022	103	1	2
2023	_	65	
2024	_	_	_
कुल	664	89	2

- ख) बंद / मर्ज किए गए विद्यालयों के विद्यार्थियों को उसी गांव के अन्य विद्यालयों या पड़ौस के विद्यालयों में समायोजित किया गया है।
- ग) संपत्तियों का उपयोग⁄प्रयोग जिन विद्यालयों में मर्ज किया गया है, उन विद्यालयों द्वारा किया जा रहा है।